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Charakterystyka trasy
Rodzaj trasy:

Długość trasy:
Czas przejazdu:

Drogi asfalt/bruk: 
Drogi gruntowe:

Dojazd samochodem:

średnio trudna, turystyczno-terenowa
20,3 km
2,5 – 3,5 h
11,6 km
8,7 km

 parking Góra Świętej Anny, ul. Strzelecka

trasa

14
Wokół Góry Świętej Anny

średnio trudna

14 458 m 458 m

15 km10 km5 km

396 m n.p.m. 197 m n.p.m.

Niezbyt długa wycieczka pozwalająca odkryć najciekawsze okolice Góry Świętej Anny. 
Mimo kilku podjazdów trasę tę mogą bez problemu przejechać również mniej zaawan-
sowani rowerzyści. W większości biegnie ona dobrze utrzymanymi i oznakowanymi 
szlakami rowerowymi oraz bocznymi drogami z ruchem samochodowym. Główną 
atrakcją przyrodniczą na trasie są rezerwaty przyrody Biesiec i Ligota Dolna. Oprócz tego 
po drodze odwiedzimy wiele miejsc z ciekawą historią – groby powstańców śląskich, 
budowle wzniesione w czasach hitlerowskich Niemiec czy jeden z najpiękniejszych 
pałaców Opolszczyzny w Żyrowej.

profil wysokościowy
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0,0 km • Góra Świętej Anny – Ligota Dolna
Długość odcinka – 5,7 km

 
PRZEBIEG TRASY 

Wyruszamy z Rynku na Górze Świętej 
Anny, kierując się ul. Strzelecką na północ. 
Przejeżdżamy przez wiadukt nad auto-
stradą A4 i zaraz za nim skręcamy w lewo. 
Po chwili po prawej stronie widzimy po-
zostałości zabytkowego wiatraka w Wy-
sokiej, a przed sobą miejsce obsługi po-
dróżnych przy A4. Okrążamy je i jedziemy 
dalej niebieskim szlakiem rowerowym. 
Droga zakręca tuż przed masztem ra-
diowo-telewizyjnym w prawo, a później 
w lewo i wjeżdża do lasu. 600 m dalej 
dojeżdżamy do dużego skrzyżowania 

leśnych szlaków, na którym jedziemy 
prosto niebieskim szlakiem. Po wjeździe 
do lasu czeka nas jeden z najdłuższych 
zjazdów na terenie parku krajobrazowego 
prowadzący przez rezerwat przyrody Bie-
siec. Po 3 km dojeżdżamy nim do Ligoty 
Dolnej. W centrum wioski, w kamiennym 
budynku ulokowała się maleńka Izba 
Tradycji Lotniczych z kilkoma ciekawymi 
eksponatami. Na końcu Ligoty, przy  
skrzyżowaniu z drogą wojewódzką  
nr 409 znajduje się z kolei Muzeum  
Sztuki Sakralnej. 

rowerowym docieramy do Oleszki. Na 
pierwszym skrzyżowaniu jedziemy pro-
sto. Na następnym skręcamy najpierw 
w prawo, a po chwili w lewo. Zielonym 
szlakiem wyjeżdżamy z wioski, mijając 
położony pośród pól grób powstań-
ca śląskiego Karola Chodkiewicza. 
Kilometr dalej docieramy do Żyrowej. 

5,7 km • Ligota Dolna – Żyrowa | Długość odcinka – 4,5 km

W Ligocie Dolnej jedziemy główną ulicą 
na południe i za wioską wjeżdżamy na 
zielony szlak rowerowy. Po lewej stronie 
drogi w oddali widać zabytkowy piec 
hutniczy z płaskorzeźbą Ikara. Tuż za 
nim położony jest rezerwat przyrody 
Ligota Dolna. Po chwili przejeżdżamy 
pod autostradą A4 i zielonym szlakiem 

Panorama Góry św. Anny
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zatrzymać, by przyjrzeć się z bliska świą-
tyni oraz stojącemu obok barokowemu 
pałacowi. 

Z pałacu w Żyrowej jedziemy na południe 
ul. Korfantego, którą biegnie czerwony 
szlak rowerowy. Za starą kamienną bra-
mą pałacową wjeżdżamy na główną ulicę 
wioski i mijamy po prawej stronie ładnie 

zagospodarowany staw z niewielkim 
molem. Za stawem ul. Wojska Polskiego 
zakręca w lewo. Na następnym rozwidleniu 
kierujemy się prosto zielonym szlakiem 
rowerowym (ul. Leśna). Jedziemy 1,5 km  
polną drogą z piękną panoramą Góry 
Świętej Anny. Przecinamy drogę ze 
Zdzieszowic do Góry Świętej Anny i dalej 
poruszamy się prosto zielonym szla-
kiem. 2 km dalej dojeżdżamy do Leśnicy. 
Jedziemy prosto ul. Żyrowską, a potem 
ul. Zdzieszowicką. Za zakrętem w lewo 
wjeżdżamy na ul. Kościelną i docieramy 
do Rynku.

Skręcamy w lewo, w ul. Ogrodową i po 
chwili dojeżdżamy do wiaty turystycznej 
przy kościele św. Mikołaja. Tu warto się 

10,2 km • Żyrowa – Leśnica | Długość odcinka – 5,9 km

Z Rynku w Leśnicy jedziemy na zachód 
ul. Góry Świętej Anny.  400 m dalej 
zakręca ona w prawo i dociera do roz-
widlenia przy kąpielisku miejskim. Tu 
jedziemy w prawo, w kierunku Poręby 
i poruszamy się dalej drogą z niewielkim 
ruchem samochodowym. W centrum 
Poręby dojeżdżamy do okazałego kościo-
ła Matki Boskiej Wniebowziętej położo-
nego w głębokim wąwozie. Tu skręcamy 
w lewo, na żółty szlak rowerowy. Czeka 
nas teraz dość długi, lecz niezbyt trudny 
podjazd na Górę Świętej Anny. Po dro-
dze mijamy z lewej 3 kapliczki kalwarii 

i rozległą polanę z ołtarzem papieskim. 
Za ostatnią z kapliczek dojeżdżamy do 
stromego wzgórza, na którym stoi ba-
zylika św. Anny. Objeżdżamy ją prawą 
stroną, ul. Kalwaryjską, na końcu której 
docieramy do Rynku, gdzie kończymy 
naszą wycieczkę.

16,1 km • Leśnica – Góra Świętej Anny | Długość odcinka – 4,2 km

Pałac w Żyrowej

Wiatrak w Wysokiej
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GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY 
Pięknie położona na szczycie masywu Cheł-
ma miejscowość od dawna przyciągająca 
licznych turystów i pielgrzymów. Główną 
i najczęściej odwiedzaną atrakcją miejsco-
wości jest zabytkowe Sanktuarium św. Anny 
z klasztorem franciszkanów oraz Kalwarią, 
na którą składa się ponad 30 większych 
i mniejszych kaplic rozrzuconych po okolicz-
nych wzgórzach. Warto również odwiedzić 
zbudowany przez Niemców duży, plene-
rowy amfiteatr sprzed II wojny światowej. 
Położony jest on w wąwozie u podnóża stro-
mej skały wapiennej, na której stoi Pomnik 
Czynu Powstańczego dłuta Xawerego Du-
nikowskiego. Inne atrakcje Góry Św. Anny, 
które warto odwiedzić, to m.in. rezerwat 

geologiczny czy pobliska zjeżdżalnia grawi-
tacyjna (letni tor saneczkowy) szczególnie 
popularna wśród dzieci. W miejscowości 
tak często odwiedzanej przez turystów nie 
brakuje punktów gastronomicznych, miejsc 
noclegowych i sklepów z pamiątkami. 

PARK KRAJOBRAZOWY 
GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY 
Jeden z najpiękniejszych obszarów przy-
rodniczych na terenie woj. opolskiego. Park 
krajobrazowy zajmuje obszar ponad 5 tys. 
hektarów wokół masywu Chełma z najwyż-
szym wzniesieniem Wyżyny Śląskiej – Górą 
Świętej Anny (408 m), zwaną również Górą 
Chełmską. Rozległy teren obejmuje 5 gmin 

 
CIEKAWE MIEJSCA

Geopark, Góra Świętej Anny
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i zawiera 6 rezerwatów przyrody: Góra Świę-
tej Anny, Ligota Dolna, Lesisko, Grafik, Boże 
Oko i Biesiec. Występuje tu ok. 800 gatun-
ków roślin, w tym 31 chronionych. Również 
fauna jest tu bogata. Można spotkać jelenie, 
sarny, tchórze, borsuki, lisy, dziki oraz ponad 
50 gatunków ptaków. W parku jest wiele 
znakowanych szlaków pieszych i rowero-
wych biegnących różnorodnym i pagórko-
watym terenem.

REZERWAT BIESIEC 
Jeden z kilku rezerwatów przyrody Parku 
Krajobrazowego Góra Świętej Anny poło-
żony w północnej części masywu Chełma, 
pomiędzy Wysoką a Ligotą Dolną. Na jego 
obszarze znajdują się dwa wzniesienia – 
Biesiec i Wysoka Góra z ciekawymi skałami 
wapiennymi. W starym lesie bukowym 
występuje aż 35 gatunków roślin chronio-
nych i 26 gatunków roślin górskich. Można 
tu również spotkać wiele gatunków ptaków 
oraz kilka gatunków jaszczurek i węży – 
m.in. żmiję zygzakowatą i gniewosza pla-
mistego.

REZERWAT GEOLOGICZNY 
GÓRA ŚWIĘTEJ ANNY 
Tutejszy rezerwat geologiczny przypomi-
na nam, że Góra Świętej Anny to dawny 
wulkan. Widać tu nawet niewielki wulka-
niczny stożek, który powstał w kalderze po 
poprzednim, większym wulkanie. Kiedyś 
w rezerwacie funkcjonował kamieniołom, 
stąd jego strome ściany. Wokół całego chro-
nionego obszaru wiedzie ścieżka edukacyj-
na z tablicami opisującymi proces tworzenia 

się wulkanów. Są tu także 2 punkty  
widokowe z ławkami ulokowane na  
stromej skarpie.

LIGOTA DOLNA 
Niewielka wioska leżąca u podnóża pół-
nocnych stoków masywu Chełma. Tuż za 
wioską znajduje się dawny kamieniołom 
wapienia triasowego z charakterystycznym 
piecem wapienniczym zwanym Ikarem 
z Ligoty. Nazwa ta pochodzi od znajdującej 
się na nim płaskorzeźby Ikara z 1939 r., 
która symbolizowała niemiecką organizację 
paramilitarną NSFKK. Działała ona przy 
lotnisku szybowcowym powstałym w Ligo-
cie w 1937 r., w czasie II wojny światowej 
należącym do Luftwaffe. O historii lotnictwa 
w Ligocie przypomina niewielka Izba Trady-
cji Lotniczych zlokalizowana na centralnym 
placu wioski, w kamiennym budynku 
przypominającym ziemiankę. Znajdziemy 
w niej stare zdjęcia, dokumenty oraz drobne 
przedmioty związane z lotnictwem, jak choć-
by stare śmigło samolotowe. Co ciekawe, to 
nie jedyne muzeum w wiosce. Na jej skraju, 
przy drodze wojewódzkiej nr 409 ulokowało 
się jeszcze Muzeum Sztuki Sakralnej z naj-
większą w Polsce kolekcją obrazów świętych.

REZERWAT LIGOTA DOLNA 
Rezerwat położony jest na południowy 
wschód od Ligoty Dolnej, przy dawnym 
kamieniołomie, tuż za piecem wapienni-
czym zwanym Ikarem z Ligoty. To unikalny 
florystyczny obszar chroniony z trzema 
charakterystycznymi zbiorowiskami roślin-
nymi – murawą kserotermiczną, murawą 
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kserotermiczną ubogą oraz murawą naskal-
ną. Występuje tu wiele rzadkich gatunków 
roślin. Ciekawostką rezerwatu jest len 
austriacki – typowa roślina stepowa, bardzo 
rzadko występująca w Polsce.

OLESZKA 
Niewielka wioska malowniczo położona 
u podnóża Góry Świętej Anny. Jej nazwa 
oznacza małą osadę pośród olch. Warto 
tu zobaczyć neobarokową kaplicę Nawie-
dzenia NMP oraz zabytkową kapliczkę po-
święconą ofiarom wojny trzydziestoletniej. 
Przez Oleszkę biegnie ścieżka dydaktyczna 
„Z Góry Świętej Anny do Ligoty Dolnej”. Kie-
rując się nią w stronę Żyrowej, natrafimy na 
pomnik 17-letniego powstańca śląskiego – 

Karola Chodkiewicza, który poległ na skutek 
ran odniesionych w tym miejscu podczas 
walk powstańczych. 

ŻYROWA, PAŁAC 
Jeden z najbardziej okazałych zabytków 
baroku w woj. opolskim. Został zbudowa-
ny w latach 1631-1644 przez hrabiego 
Melchiora Ferdynanda von Gaschina z jed-
nego z najznamienitszych śląskich rodów. 
W 1899 r. zamek stał się własnością ame-
rykańskiego milionera, który kupił go dla 
swojej córki Mary Knowlton. W 1910 r.  
odwiedził go cesarz niemiecki Wilhelm II. 
W czasie II wojny światowej mieściło się tu 
archiwum wojskowe III Rzeszy. Tuż obok 
pałacu zachowały się budynki gospodarcze. 
Obecnie cały kompleks wraz z parkiem jest 
restaurowany na potrzeby hotelu.

Ikar, Ligota Dolna
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ŻYROWA, KOŚCIÓŁ ŚW. MIKOŁAJA 
Gotycko-barokowa świątynia powstała 
w 1300 r. i była kilkukrotnie przebudowy-
wana. W kościele spoczywają dawni właści-
ciele Żyrowej – rodzina Żyrowskich, Gaschi-
nów i ostatni właściciele wioski – rodzina 
von Francken-Sierstorpff. Przy kościele znaj-
dują się dwa pomniki przyrody – 200-letni 
klon i cis jagodowy. W centrum wioski 
znajdziemy kolejny – dąb cesarski z 1911 r. 
upamiętniający wizytę cesarza Wilhelma II.

LEŚNICA 
Siedziba gminy, na terenie której znajduje 
się Góra Świętej Anny, licząca blisko 3 tys. 
mieszkańców. W centrum Leśnicy zacho-

wał się stary układ urbanistyczny wokół 
Rynku, na którym stoi kilka zabytkowych 
kamieniczek. Mimo niewielkich rozmiarów 
miasteczka znajdziemy w nim kilka cieka-
wych atrakcji. Turystów wypoczywających 
w okolicy z pewnością przyciągnie kąpieli-
sko miejskie znajdujące się przy drodze na 
Górę Świętej Anny czy pięknie ukwiecony 
Park Miejski doskonały na odpoczynek 
pośród zieleni. Tuż przy parku stoi pięknie 
odrestaurowany budynek dawnej stodoły, 
który pełni obecnie funkcję sali biesiadnej. 
Przy ul. Leśnickiej 10 znajduje się informa-
cja turystyczna, w której dowiemy się wszyst-
kiego, co najważniejsze o atrakcjach gminy 
i okolic. W Leśnicy warto również zobaczyć 
okazały kościół Trójcy Świętej.


